

一座特殊的核电站惊动联合国，安理会紧急开会商讨对策

# 21世纪的切尔诺贝利危机迫近？

乌克兰最大核电站，也是欧洲最大核电站之一——扎波罗热核电站，正陷入一场严重安全危机。

如得不到妥善处理，这座核电站有可能成为欧洲人21世纪的噩梦，一场切尔诺贝利式的人间悲剧。

为阻止悲剧重演，当地时间8月23日下午，联合国安理会紧急开会，商讨对策。



## 核电站现状如何？

3月初，俄军入乌后，占据了扎波罗热核电站。7月中旬以来，埃涅尔戈达尔市成为乌俄军事争夺的前沿，扎波罗热核电站地区也多次遭受军事打击。

目前，该核电站氮氧装置、辐射检测设备、高压电线等先后受损，一座反应炉停止运转。核电站的露天式储存设施被火箭弹击中，该设施含174个存有乏燃料的容器。

扎波罗热州军民政府主要委员会成员罗戈夫表示，连接核电站与

乌当局控制区4条输电线中的3条，已经损毁。如轰炸继续，最后一条输电线损毁，将导致核电站与乌电网的联通“完全中断”。

罗戈夫指出，该核电站目前仅占原产能的17%至20%。“核电站停堆不是问题，用5至10秒就可做到”。他提醒，“但以后需两年来冷却，要几百万立方米的水”，换言之，重启反应堆非常不易。

而这，将使乌克兰遭遇一场能源危机。



## 扎波罗热核电站

- 启动时间：1977年
  - 地点：第聂伯河左岸，乌克兰东南部埃涅尔戈达尔市附近
  - 规模：装机容量6000兆瓦，6个发电机组
  - 作用：发电量占乌克兰发电总量1/4
  - 地位：欧洲地区机组最多、功率最大核电站、乌最大核电站
  - 运营：目前由乌国家核能公司管理
- 这座核电站是乌克兰电力系统“大动脉”的重要组成部分，对该国电力供应来说，不可或缺。

## 如灾难发生，将威胁整个欧洲

乌克兰国家核能公司警告，扎波罗热核电站被攻击，“存在氢气泄漏和放射性粒子扩散的风险”。乌总统泽连斯基则称，如灾难发生，将“威胁整个欧洲”，“一切取决于风的方向和速度”。

如核电站继续被攻击，专家们认为，当年切尔诺贝利、福岛核电站的悲剧，或再度上演——

第一，影响人类健康。

据预测，一旦该核电站发生事故，放射性物质将随风向和云扩散，可能波及波兰、德国、斯洛伐克、土耳其、格鲁吉亚等国，甚至更远。

放射性物质或导致欧洲居民急

性辐射中毒。即使是当时暴露在较低辐射水平下，未来几十年，受污染人群患癌率也会升高。

第二，形成生态污染。

放射性物质也会对生态环境造成污染。而储存在核电站内的放射性废弃物如保管不当，流向外界，危险性同样不容小觑。

第三，冲击安全秩序。

核灾害一旦难以控制，就可能在乌克兰引发大规模移民潮，难民流向欧洲各国，将冲击欧洲本就脆弱的安全秩序。何况一些欧洲国家，至今还未能从切尔诺贝利的阴影中彻底走出来。

## 俄乌各执一词，互相指责

面对潜在危机，俄乌互相指控对方袭击扎波罗热核电站。

8月18日，俄放射性、化学与生物防御部队司令基里洛夫表示，乌军一个月内12次炮击扎波罗热核电站，落弹50多枚，还发动了5次巡航导弹攻击。

俄驻美大使馆也指责乌武装部队“蓄意”炮击扎波罗热核电站，在有辐射危险设施的区域“发起挑衅”，“对欧洲核安全构成威胁”。

乌克兰则指称，是俄军用火箭弹袭击扎波罗热核电站，并将那里作为

“可能进行攻击和储存武器的基地”。乌方认为，该核电站有约500名俄士兵和50辆装甲车守卫。

乌总统泽连斯基多次公开批评俄以核电站为“要挟”，呼吁国际社会对俄核工业实施制裁。他还要求，所有俄军立即无条件地从核电站和邻近地区撤出。

俄外交部强调，从防止核材料和放射性材料泄漏的角度来看，俄军人“有理由保卫该核电站”。按罗戈夫的说法，“只有俄防空系统、俄士兵才能保护核电站免受破坏”。



一名俄军人守卫扎波罗热核电站的一个区域。



据中新网

## 停止“自杀”！联合国紧急呼吁

对扎波罗热核电站的攻击，是“自杀行为”！联合国秘书长古特雷斯近日警告。他建议把该核电站划定为“非军事区”，军事装备和人员撤离，以免引发核灾难。

8月11日，联合国安理会已就此事召开紧急会议，当地时间23日，安理会又应俄常驻联合国代表团申请，开会应对局势。

## 检查团将至，各方作何反应？

面对危机，国际原子能机构总干事格罗西警告，此事“凸显了核灾难发生的真实风险”。他计划于9月亲率原子能机构专家团前往当地，确保核安全得到保障。

乌方之前以这会赋予俄军对核电站的“控制正当性”为由，多次拒绝这一提议。

不过，近日，乌总统泽连斯基与联合国秘书长古特雷斯会晤

时，就启动检查任务的概况达成一致。乌总统办公厅称，“联合国人员须通过未被占领土合法执行任务”。

联合国秘书长发言人杜加里克称，联合国有能力在后勤和安全层面，支持原子能机构人员到核电站检查。但俄官认为，让原子能机构人员经由基辅战场前线到达核电站，“有很大风险”。

## 关注乌克兰局势

## 环球时讯

### “一点不知情”

拜登首次公开回应FBI突袭海湖庄园



人民网消息 针对8月8日美国联邦调查局(FBI)对前总统特朗普的海湖庄园进行突击搜查一事，美国总统拜登当地时间24日称，此次行动实施之前他并不知情。

“我事先没有接到任何通知”，拜登说，“没有，零，一点也没有”。美媒指出，这是拜登首次就搜查行动发表公开评论。

据报道，白宫一再表示，拜登“就像美国人民一样”通过公开报道得知FBI突袭特朗普私人住宅的消息，并强调拜登将致力于让司法部的调查“不受政治影响”。

## 美国第一夫人新冠复阳

据新华社电 美国第一夫人吉尔·拜登的发言人24日发表声明说，吉尔·拜登当天新冠病毒检测结果再次呈阳性。

这名发言人表示，吉尔·拜登目前没有出现症状，她将留在特拉华州并重新进入隔离。白宫医疗团队已通知了密切接触者。

白宫24日向媒体通报说，美国总统拜登当天新冠病毒检测结果呈阴性。

吉尔·拜登本月15日晚出现类似感冒的症状，随后接受了新冠病毒检测，结果呈阳性。她在隔离期间服用了治疗新冠的抗病毒口服药，并于21日新冠病毒检测结果转阴后结束隔离。

吉尔·拜登此前已完全接种新冠疫苗并打了两剂加强针。

## 巴基斯坦强降雨已造成超900人死亡



据新华社电 巴基斯坦国家灾害管理局24日说，6月中旬以来，强降雨在巴基斯坦引发的各类灾害已造成903人死亡、近1300人受伤。

报告说，强降雨在巴基斯坦还造成超过49.5万栋房屋完全或部分损毁，以及大量公路、桥梁被毁。

巴基斯坦总理夏巴兹24日表示，考虑到降雨预计将持续，相关部门应加快受灾地区救援工作。

## 无人机送样本



8月23日，在比利时安特卫普，一架无人机运送病理样本。比利时开始测试用无人机将病理样本从医院送往实验室检查，以期提高医院救治效率。这是欧洲医院首次尝试这样做。

新华社发

## 趣味南瓜展



这是8月25日在德国路德维希堡拍摄的用南瓜摆出的鳄鱼造型。路德维希堡南瓜展将于8月26日至12月4日举行。

新华社发